

Ekologické spracovanie elektroodpadu a jeho význam

Téma ekologického spracovania odpadu je stále aktuálnejšia. A priamo sa nás dotýka, hlavne ak myslíme na budúcnosť

Iste všetci vieme, že elektroodpad nepatrí do zmesového komunálneho odpadu, ale do špeciálnych zberných nádob, prípadne ho môžeme aj inak vhodne umiestniť. Tento článok bude presne o tom, aby ste vedeli, ako sa dá správne a pritom ľahko zbaviť elektroodpadu, ktorý v každej domácnosti či firme nevyhnutne vzniká.

Ako odovzdať elektroodpad?

Prvá možnosť je **spätný zber**, ktorý podľa zákona prebieha v elektroobchodoch. Práve sem totiž môžete priniesť malý elektroodpad (vonkajší rozmer do 25 cm) a tu ho aj jednoducho odovzdať. Nie je pritom podmienka niečo v danej predajni kúpiť.

Ak si kupujete nové zariadenie, je elektroobchodník povinný **odobrať staré zariadenie rovnakého druhu**, a to bez ohľadu na jeho rozmery. Funguje to výmenou kus za kus a je to ten najlacnejší a najjednoduchší spôsob, ako sa zbaviť starého televízora, chladničky, mikrovlnky a pod. Tretí spôsob sú zberné dvory, ktoré zriaďuje obec a obyvatelia obce tu môžu bezplatne odovzdať elektroodpad aj vo väčšom množstve a rozmernejšie kusy vrátane chladničiek a práčok. Obce navyše zvyknú organizovať tzv. jarné či jesenné upratovanie, keď je v obci alebo v mestskej časti pristavený kontajner. Tu môžete odovzdať akýkoľvek odpad, ktorý sa neskôr pretriedi v zbernom dvore. Treba sledovať stránky obce a vývesky, aby ste sa o príslušnom termíne dozvedeli a neprepásli ho.

Toto sú spôsoby, ktoré môžu použiť občania pri zbere elektroodpadu. Firmy sa môžu zbaviť elektroodpadu prostredníctvom **bezplatnej služby**, ktorú ponúka napr. špecializovaná firma **SEWA** a funguje na celom území SR, a to počas celého roka. Ak chcete túto ponuku využiť, stačí zaslať online žiadosť na adresu www.sewa.sk/služby/bezplatny-zber-elektroodpadu. Následne vám bude pridelený dátum odvozu a zrealizuje sa príslušný odvoz pričom za túto službu naozaj nič neplatíte. Túto možnosť pritom môžu využiť aj servisy elektroobchodní, ktoré odovzdávajú elektroodpad často a pravidelne. Stačí na to s firmou SEWA uzavrieť zmluvu a za odovzdaný elektroodpad budú tiež finančne odmenení.

Popísanú ponuku môžu využiť tiež školy a všetky vzdelávacie inštitúcie (vrátane materských škôl, vysokých škôl, centier voľného času, študentských domovov, detských domovov a pod.). Aj v tomto prípade za službu nič neplatíte, naopak na vás čaká **odmena, a to v podobe športových potrieb**. To, čo dostanete a v akom počte dostanete závisí od množstva elektroobchodní odovzdaného v jednej várke.

Viac informácií pre zbery organizované pre školy a odmeny nájdete na stránke www.sewa.sk/služby/odmeny-pre-skoly/.

Všetky firmy a inštitúcie, ktoré odovzdali počas roka elektroodpad, získajú od firmy SEWA po skončení kalendárneho roka tzv. **Zelený certifikát**. Tento potvrdzuje aktívny prístup firmy k ochrane životného prostredia a dá sa využiť napr. pri kontrole firmy.



ONDREJ MACKO

PREHLAD

Ako znížiť množstvo elektroodpadu?

Ideálnym spôsobom, ako nemať problémy s elektroodpadom je dodržiavať niekoľko základných zásad:

- Kupujte kvalitné elektroobchodní, kde je predpoklad ich dlhšej životnosti
- Ak niečo vyslovene nepotrebuje, zbytočne zariadenie nekupujte len preto, že je to módne
- Ak je staré elektroobchodní stále funkčné, zvažte pri nákupe nového jeho darovanie menej majetnejším ľuďom
- Stále existujú elektroobchodní a pokazený spotrebič sa často dá ľahko opraviť

Ak prinesiete elektroobchodní na zberný dvor alebo ho odovzdáte v elektroobchodní, bude zabezpečená jeho ekologická recyklácia. Takéto pracovisko sme navštívili a potvrdzujeme, že to tak naozaj je.

Prečo je dôležité správne nakladať s elektroodpadom?

Existuje na to niekoľko pádnych dôvodov:

- Recykláciou sa opätovne využijú suroviny, z ktorých je elektroobchodní vyrobené
- Šetríte prírodné zdroje a nedevasťuje sa okolitá príroda
- Elektroobchodní, ktorý skončí v recyklačnom závode, neznečisťuje životné prostredie